

理论特稿

思想前沿

深刻把握改革开放的科学思维方法

王衡 黄诗媛

今年是改革开放45周年,改革开放是决定当代中国命运的关键一招,是发展中国特...

全面建设社会主义现代化国家新征程上,必须深刻把握中国共产党领导改革...



视觉中国 供图

方向,坚持整体推进与重点突破相统一,既着眼全局作出总体部署,又充分发挥市场经济体制...

以历史思维汲取智慧力量。改革开放是一场社会革命,既要坚持问题导向,以正在做的事情为中心,又要高度重视历史,善于把握历史规律,汲取历史智慧,增强历史自信。

以系统思维汇聚协同合力。改革开放是一项系统工程,必须注重改革整体性、关联性和耦合性,增强改革举措协调性,既保证每项改革推进都雷厉风行、落实到位,又确保整体改革进程有条不紊、循序渐进。

以辩证思维处理重大关系。改革开放涉及利益格局的深刻调整,面对错综复杂的形势和艰巨繁重的任务,中国共产党坚持运用对立统一的辩证思维处理各种关系。

以创新思维驱动科学发展。改革开放永远在路上,不可能一蹴而就、一劳永逸,中国共产党始终以开拓进取的创新思维不断培育新动能、推动新发展。

以法治思维巩固改革成果。改革与法治如同车之两轮、鸟之两翼,中国共产党坚持固本强基的法治思维,注重把握改革开放与依法治国的紧密内在联系。

以底线思维保障行稳致远。改革开放是在动态开放的复杂社会系统中推进的事业,面对风云变幻的国际形势、相互交织的传统安全威胁和非传统安全威胁,必须以居安思危的底线思维科学研判和有效防范化解风险挑战。

(作者系中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员。本文系中国人民大学科学研究基金项目[23XNQ720]成果)

以家庭家教家风建设涵养社会好风气

刘元昊 任佳伟

党的二十大报告指出:实施公民道德建设工程,弘扬中华优秀传统文化,加强家庭家教家风建设,加强和改进未成年人思想道德建设,推动明大德、守公德、严私德,提高人民道德水准和文明素养。

建设好家庭。习近平总书记指出:家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。我们要认识到,千家万户都好,国家才能好,民族才能好。家庭幸福是国富民强、社会安定的基石。

注重好家教。习近平总书记指出:家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。教育、妇联等部门要统筹协调社会资源支持服务家庭教育。

习近平总书记强调,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风。

深化学校思想政治教育的着力点

胡菊华

党的十八大以来,学校思想政治教育在改进中不断加强,立德树人成效显著提升。但以系统思维审视,学校思想政治教育的整体性、系统性、协同性还有待提升。

用社会主义核心价值观铸魂育人。用社会主义核心价值观铸魂育人,明确了大中小学思想政治教育一体化的主题和主线。

完善学校思想政治教育工作体系。党的十八大以来,一个大中小学纵向贯通、家庭学校社会横向协同、德智体美劳五育融合的学校思想政治教育体系基本形成。

推进学校思想政治教育一体化的内涵建设。在大中小学思政课一体化建设基础上,党的二十大报告提出推进大中小学思想政治教育一体化建设。

立正确的世界观、人生观、价值观和以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观,把社会责任感、人文关怀和公民意识内化于心、外化于行。

弘扬好家风。习近平总书记指出:广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

习近平总书记强调,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风。

(作者单位系哈尔滨理工大学)

专题专论

做好新时代宣传思想文化工作的行动指南

徐茂华

习近平文化思想展现出新时代新的文化使命,创新性地回答了新时代社会主义文化建设的中国之问、时代之问、人民之问、世界之问,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。

增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力。意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作,我们要牢牢掌握意识形态工作领导权和主导权。

必须坚定和增强文化自信。习近平总书记强调,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信。

即将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。革命文化与社会主义先进文化是中国共产党在革命、建设和改革的实践征程中领导全国各族人民团结奋斗,在传承中华优秀传统文化中的民族精神、凝聚精神力量基础上形成、丰富和发展的。

促进人民精神生活共同富裕。习近平总书记指出,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。

主体力量是人民,必须坚持以人民为中心,继续增强人民的文化主动精神,继续强化社会主义核心价值观引领,不断满足人民多样化、多层次的精神文化需求。

增强中华文明传播力影响力。习近平总书记指出:以理服人、以文服人,是中华文明的生命禀赋和生存韧性。

(作者系重庆理工大学马克思主义学院院长、教授,重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆理工大学分中心研究员)